Zpusob price v laboratornim cviceni

Prace v laboratofi se #d{ platnym laboratornim fidem (viz [1]) a bezpetnostnimi predpisy.

Student je na zatitku semestru sezndmen s harmonogramem tloh fyzikdlntho prak-
tika a s vhodnou literaturou pro konkrétni dlohy. M4 moznost prohlédnout si umisténi
jednotlivych tdloh a zdkladnich laboratornich pifstroji.

Provedenim tlohy ve fyzikdlnim praktiku se rozumi :

1.

[N}

Predbézna analyza ikolu méfeni, v jejim pribéhu md student porozumét méfene
veliciné, seznamit se s zakladnimi metodami méfeni této veliciny, jejimi jednotkami.
Tato piiprava formou kratkych pozndmek je kontrolovdna a spolu s vypracovanym
protokolem meéfeni minulé dlohy je vstupenkou do laboratore.

Vlastni price v laboratofi. Po pfichodu na pracoviité student ovéil, zda ma vse
potfebné pro splnéni tkolu, v opaéném piipadé pozidd o dalsi pomicky ucitele.
Student by mél v této fazi jiz byt schopen vybrat nejvhodnéjs{ piistroje pro dany
icel s cllem provést méfeni v rdémci zadané chyby nebo, pokud neni maximdln{ chyba
méfeni zaddna, provést méfeni co nejobjektivnéji. Je tfeba ovsem brdt v dvahu
¢asové omezeni a moznosti pracoviste. .

Dokumentace mérfeni odpovida druhu uzitych piistroji. Dilél vysledky je nutno
piehledné a ¢itelné zaznamendvat, nejlépe do tabulek. Je tfeba vidy uvést druh
méfidla, jimz byly ddaje ziskdny a okoln{ podminky, jez mohly méfeni zkreslit.
Po skonceni méfen{ je tFeba uvést pracoviité do pivodniho stavu a pozadat ucitele
0 podpis zdznamu namérenych hodnot.

. Zpracovdni protokolu je vyhodnocen{ méfeni a posouzeni piesnosti méfeni. Postup

pfi provadéni rozboru méfeni z hlediska piesnosti je podrobné probran v dvodnim
cviden{ [1]. Vypocty providime v zakonnych jednotkach. Na zdver stovname vysledky
s tabelovanymi hodnotami. V protokolu by nemél chybét komentaf o tom, jake
né veliciny na druhé (popi. na daliich) je nedflnou soucdsti protokolu vyneseni
pifslusnych grafi.



IV.2. Vysledek méreni a jeho chyba
IV.2.1. Urceni statistické chyby z opakovanych méfeni.

Vysledky pfimych méfeni se ¢asto vyhodnocuji statisticky. Vysledek
tyzikalniho méfeni Ize pokladat za ndhodnou veli¢inu. Ndhodnou veli¢inou se
rozumi kazda veli¢ina, jejiz hodnota je pfi daném méteni (pokusu) ovlivnéna
urCitymi ndhodnymi vlivy. Hodnotu ndhodné veli¢iny neni obecné mozné stanovit,
lze vSak na zakladé metod poctu pravdépodobnosti zjistit, kterd z moznych hodnot
je vice a ktera méné pravdépodobna.

Statisticka chyba jednoho méreni.

Nejdfive vysvétlime nékolik viastnosti nahodnych veli¢in, které jsou soucasti
teorie poctu pravdépodobnosti. Pro. kazdou ndhodnou veli¢inu X, kterd muze
nabyvat hodnot x, existuje zdkon rozdéleni, ktery uvadi funkce p(x), jejiz hodnoty
maji vyznam hustoty pravdépodobnosti. Je-li P(x, x+dx) pravdépodobnost ze
nahodna neli¢ina veli¢ina nabyva hodnot v mtervalu (x, x+dx) Ize ji pomoci hustoty
pravdépodobnosti napsat jako

Pl x+ dr) = p(x) dx . (IV.4)

V  teori pravdépodobnosti odvodil Gauss vétu urcujici hustotu
pravdépodobnosti vétSiny ndhodnych veli¢in :
_(w)f o
plx) = /1___ e 2 . PR (IV‘S)
oy 2
Tato funkce se nazyva (Gaussiv - Laplaceiiv) normdlni zdkon rozdéleni. Veli¢ina
X, se nazyva spravni hodnota a je totoZna s nejpravdépodobnéjsi hodnotou, vzdy
kladna konstanta o je tzv. smérodatna odchylka. V teorii chyb, kde vysledek méfeni
je ndhodnou veli¢inou, ji nazyvame stfedni kvadratickou chybou jednoho méreni.
Jeji drubd mocnina o° se nazjva

L A A rozptyl - (disperze). Zikladni

vlastnosti - funkce hustoty

0.4 |  pravdépodobnostip(x) jsou zfejmé z

o obr. 1. Defini¢nim oborem funkce
& 03+ 1 p(x) je interval (-=, o ).

Pravdepodobnost, ¢ npaméfena

02F 7  hodnota - nahodné veliCiny lez

v intervalu (x;0, x,+0) je 68,3%,

0.1+ 1 vintervalu (x;30, x,+30) je 99,7%.

0.0r . Pozn. Hodnota 3o se v nékterych

P ucebnicich zaviddi jako maximilni (krajoi)

) | R S—— = chyba jednoho méteni. Udavi interval v okoli

. 4 321012 3 4 spravné hodnoty x, ve kterém se nachaz

X naméfend hodnota veliéiny

Obr. IV.1.: Normované normalni s pravdépodobnosti 99,7 %

rozlozeni (o = 1. x, = 0)
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Ply - 30, % + 30) = [ p(x)dx = 0,997 (IV.6)
53¢
50% )e pravdépodobnost, Ze hodnota ndhodné velidiny le vintervalu (x,- 8, + ), kde velitina se nazyva
pravdépodobnd chyba jednoho méreni a plati, Ze o = 0,674 o =2/3 0.
Mira presnosti je definovdna :
1
h=—. (IV.7)
ay

(8]

Statisticka chyba souboru opakovanych méreni
Spravna hodnota a statisticka chyba jednoho méfeni maji pouze teoreticky
vyznam, nelze je totiz z jednoho méfeni vypodist. Je nutné si uvédomit, 7 spravna
hodnata méfené veliCiny je nedosaZitelnd jakymkoliv méfenim nebo vypoétem.
Vysledky jednotlivych méfeni jsou rozloZeny v okoli spravné hodnoty x, s relativni
... Cetnosti odpovidajici normalnimu zakonu rozloZeni. Ze souboru hodnot x, mskanych
opakovanim konecn€ho poctu méfeni Ize viak vypocist pouze aritmeticky priimér
- x, kterym ve vypoétech nahrazujeme spravnou hodnotu X), a piiblizny normdini
- -zékon rozlozeni s nejpravdépodobnéjsi hodnotou rovnéz ¥ .
‘ Urceni nejpravdépodobnéjsiho vysliedku méreni.
- Predpokladejme, Ze provadime meéfeni veli¢iny X, jejiz spravna hodnota je x,.
- Vysledky opakovanych méfeni se budou vzajemné ligit. Vysledek i-tého méfeni
oznadime .. Provedeme-li n méfeni, aritmeticky prﬁmér nameéfenych hodnot

%= i(xlxq ..... cx) = L ): x (IV.8)

ma tfi dilezité vlastnost : a) Soudet odchylek od antmetlckeho priméru, ur¢eného
~~ rovnici (IV.4):

Fan ¥ noo s

-je Toven nule.
b) Pro aritmeticky primeér je soulet &verchi odchylek nejmensi

S = z”: (X-x)° = min . (IV.10)

¢) Rozdil mezi spravnou hodnotou x, a aritmetickym primérem X je pro
velky pocet méfeni n—<< roven nule.

Matematické ditkazy téchto tvrzeni najdeme napf. v ucebmict: J. Broz :
"Zaklady fyzikdlnich méfeni (I)' SPN Praha 1967. Z uvedenych vlastnosti
aritmetického priiméru vyplyva tento zavér :

_ Za spravnou hodnotu méfené veliciny povazujeme s jistou pravdépodobnosti
- aritmeticky primér X v3ech vysledki méfeni x, ,X, = X.

Musime také rozligovat mezi chybou jednoho méfeni o a chybou
aritmetického priméru o, kterd je va krat mengi.

7= = (IV.11)
\/1]
Predpokladejme, Ze jsme za stejnjch podminek provedli n méfeni a dostali




- 14 -
jsme vysledky x, x, x, ..... x,. Vysledky a mezivjpocty zapisujeme prehledné do
tabulky podle vzoru v kap. VI.1.

Na zakladé poétu pravdépodobnosti mizeme stfedni kvadratickou chybu
aritmetického pruméru vyjadiit vyrazem

i (AXI)Z
Fl
n(m- 1)

(IV.12)

Ql
0

nebo pro vypocet jednoduseji, ale méné presné
2 Ax, (Ax,
2 8% 5 5 () PHs)
nyao-1 2 pfom-1

o =

kde Ax,, je kladna odchylka od aritmetického priméru. V navodech pro vypocet na
kalkulatoru se statistickym programem se uvadi vzorec

ktery lze ziskat dpravou rovmice (IV.12). Chyba aritmetického priméru o uddva
interval (x, - o, x, - @) v okoli stfedni hodnoty veli¢iny x,, ve kterém se nachazi

spravnd veli¢ina s pravdépodobnosti 68,3%.

Poznimka : U#Ztim vztahu (IV.1l) lze vypoéist krajni, resp. pravdépodobnou chybu
aritmetického priméru. Navic se nékdy zavidi tzv. primérna chyba 7). Je definovana jako stiedni
hodnota z absolutni hodnoty odchylek.

n= [p(x)x- x|dr. (IV.15)

7 - ,\E& - 0,798 . (IV.16)
T

Odtud plyne, ze



IV. 2.2. Urceni chyby jednoho méreni

Pokud veli¢inu méfime jen jednou, coz je v fadé piipadit postadujici
(napiiklad vazeni nebo méfeni délek), nemizeme chybu stanovovat na zakladé
statistického rozboru. Pak je jeji stanoveni pro dany problém specifické - je napt.
znam vztah, ktery ji na zakladé jinych informaci umozni vyjadfit. Sem patii napt.

. chyby vazeni (kap. VIL.1.), chyby odecitini na ruckovych méficich piistrojich

- (kap.VL9.), chyby na digitalnich méficich pfistrojich. Uréeni chyb jednoho méfeni
-~ bude v€novana pozomost u kazdé lohy. Obecné Ize viak uvést, Ze chyba jednoho
. méfeni je ddna polovinou jemného déleni stupnice pouZitého méficiho piistroje, u
_¢&islicovych méHcich pfistroji tzv. kvantovacim krokem A/D pievodniku. Do znaéné
. miry je i mirou sebekritiCnosti experimentsitora.

IV.2.3. Chyby velicin ziskanjch vypocétem

" Jednim z dileZitych dloli fyzikalnich meéfeni ]C uréit veliinu z fyzikalniho
akona ktery vyjadiuje jeji souvislost s nékolika jinymi velitinami ziskanymi
mefenim. Tak napiiklad hustota téles se uréuje z naméfené hmoty a ob]emu podle
ahu o = m/V. Hledana veli¢ina se pak neméfi, ale vypoditdvame ji z jinych
fenych velidin (hmotnosti a objemu) podle pfislusného vztahu nebo zikona.
_Proto?e v méfenych veli¢inach se vidy vyskytuji chyby, je i1 hledand, vypoctem
-stanovend, veliCina zatiZzena uréitou chybou.

‘ Predpokladdme, Ze fyzikalni veli¢ina X, kterou zjiStujeme, je funkci nékolika
'mech velidin q, b, ¢, ...

‘ X=1fabg.) (Iv.19)

Chyby, s nimiZ jsou méfeny, oznacime Az, Ab, Ac,.... Mohou to byt chyby

| .. -odhadnuté pfed méfenim nebo ziskané statistickym vypoctem (napf. jako stiedni

. kvadratické chyby aritmetického priiméru ¢, o, 0, ...). Stfedni kvadratick4 chyba
7. vysledné veli¢iny X je pak dana vztahem g
* X

- J(—aijz(z&a)z : (i’f]z(A by ( ’) (Ao + (1V.20)

Pozn.: Casto se pousivi pro vyjddreni piesnosti maximdlni (krajni) chyby, jejiz symbolické
vyjadieni je aproximovino vztahem

AX - ’]Aa . HAb : jAcw (IvV.21)

V tomto zplisobu vyjddieni presnosti se za diference Aa, Ab, Ac, . . dosazuji krajni (maximdlni) chyby
jednotlivych veliéin. Tento vztah pfipomina matematicky vzorec pro vypocet totdlniho diferencidlu funkce
vice proménnych, parcidlni derivace jsou viak v absolutni hodnoté, vzhledem ke kladné hodnoté chyb,
a namisto diferencidlll da, db, dc, . . . jsou pouZity koneéné veliké diference - chyby Ag, Ab, Ac, . ...
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2,10, Tabulks Studentowvych koeficientil

{ptevzato z [8])
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0,126

P 0,050 0,100 0,200 0,500 0,683 0,900 0,954 0,980 0,990
0,07 0,158 0,325 1,000 1,839 6,314 13,82 31,82 63,66
0'071 0122 0,285 0,816 1,32 2,320 4,500 6,865 9,925
0,068 0,137 0,277 0,765 1,198 2,353 3,292 -4,541 5,841
0,067 0,134 0,271 0,741 1,142 2,132 2,858 3,747 4,604
0,066 0,132 0,267 0,727 1,111 2,015 2,640 3,365 4,032
0,065 0,131 0,265 0,718 1,091 1,943 2,508 3,143 3,707
0,065 0,130 0,263 0,711 1,077 1,895 2,421 2,998 3,499
0,065 0,130 0,262 0,706 1,067 1,860 2,359 2,896 3,355
0,064+.0,129 0,261 0,703 1,059 1,833 2,313 2,81 3,250
0,064 0,123 0,260 0,700 1,053 1.812 2,277 2,764 3,169
0,064 0,129 0,260 0,697 1,048 1,796 2,249 2,718 3,106
0/064 0128 0,259 0,695 1,044 1,782 2.225 2,681 3,055
0,064 0,128 0,259 0,694 1,041 1,771 2,206 2,650 3,012
0/064 0,128 0,258 0,692 1,038 1,761 2,189 2,624 2,977
0,064 0,128 0,258 0,691 1,035 1,753 2,175 2,602 2,947
0/064 0,128 0.258 0,690 1,033 1,746 2,163 2,583 2,921
0,064 0,128 0.257 0,689 1,031 1,740 2,153 2,567 2,898
0,064 0,127 0,257 0,688 1,029 1,734 2,143 2,552 2,878
0,064 0,127 0,257 0,688 1,28 1,729 2,135 2,539 2,861
0,063 0,127 0,257 0,687 1,026 1,725 2,128 2,528 2,845
0,063 G,127 0,257 0,686 1,025 1,721 2,121 2,518 2,831
0,063 0,127 0,256 0,686 1,024 1,717 2,115 2,508 2,819
0,063 0,127 0,256 0,685 1,023 1,714 2,109 2,500 2,807
07063 0,127 - 0,256 0,685 1,022 1,711 2,104 2,392 2,79
0,063 0,127 0,256 0,684 1,021 1,708 2,100 2,485 2,787
0,063 0,127 0,256 0,684 1,020 1,706 2,096 2,479 2,779

_0)063 0,127 0,256 0,684 1,020 1,703 2,092 2,473 2,771
0,063 0,127 0,256 0,683 1,019 1,701 2,088 2,467 2,763
0,063 0,127 0,256 0,683 1,018 1,699 2,085 2,462 2,756
0,063 0,127 0,256 0,683 1,018 1,697 2,082 2,457 2,750
0,063 0,127 0,256 0,682 1,017 1,696 2,019 2,453 2,744
0,063 0,127 0,255 0,682 1,017 1,694 2,076 2,443 2,738
0,063 0,127 0,255 0,682 1,016 1,692 2,074 2,445 2,733
0,063 0,127 0,255 0,682 1.016 1,691 2,071 2,441 2,728
0,063 0,127 0.255 0,682 1,015 1,690 2,069 2,438 2,724

(0,063 0,127 0,255 0,681 1,015 1,688 2,067 2,434 2,719
0,063 0,127 0,255 0,681 1,014 1,637 2,065 2,431 2,715
0,063 0,127 0,255 0,681 1,014 1,686 2,063 2,429 2,712
0,063 0,126 0,255 0,681 1,014 1,685 2,061 2,426 2,708
0,063 0,126 0.255 0,681 1,013 1,684 2,059 2,423 2,704
0,063 0,126 0,255 0,681 1,013 1,683 2,058 2,421 2,701
0,063 0,126 0,255 0,680 1,013 1,682 2,056 2,418 2,693
0,063 0,126 0,255 0,680 1,012 1,681 2,055 2,416 2,695

0,063 0,126 0,255 0,680 1,012 1,680 2,053 2,414 2,602
0,063 0,126 0,255 0,680 1,012 1,679 2,052 2,412 2,630
0,063 0,126 0,255 0,680 1,012 17679 2.051 2,410 2,687
0,063 0,126 0,255 0,680 1,011 1,678 2,050 2,408 2,685
0,063 0,126 0,255 0,680 1,011 1,677 2,049 2,407 2,682
0,063 0,126 0,255 0,680 1,011 1,677 2,047 2,405 2,680
0,063 0,255 0,679 1,011 1,676 2,046 2,403 2,678

¥ tabulce Jjsou hddnoty thy

y pro které je pravdépodobnost
Flel < tey ) = P, v zdvislosti na podtu stupnt volnosti vy .




4.3. Chyby méridel

Trida pfesnosti:  tfida presnosti ruckovych méficich pfistrojii p(%) se udavs \
procentech a stanovuje absolutni chybu méfeni na daném rozsahu R
podle vztahu:

e=p.R

Priklad:  rozsah ampérmetru JeR=3 A, tfida
presnosti je 1.5%.

Absolutni chyba méfen{ proudu na tomto rozsahu
e(I)=1.5.10".3=0.045 A
Poznamka: je ziejmé, Ze z divodi minimalisace relativni chyby méfeni je nutno
merit ,
v horni poloviné stupnice ruckového mericiho piistroje
1tida presnosti je tidajem vyrobce, ktery je ziskan statistickym Setfenim na seriich

hotovych vyrobkii (méficich pristrojd). Chybu méfen{ stanovenou z tridy presnosti je
nutno srovnat s chybou stanovenou statistickym zpracovanim. V tomto pripadé se s ni

zachdzi jako s chybou stanovenou odhadem a sklada se s chybou statistickou (viz
dale).

Pojem tfidy presnosti je mozno zobecnit i na jiné méfici pristroje. Nékdy je mozno
odhadnout absolutni chybu méteni z déleni stupnice.

Semindrni iiloha 14 Méfeni odporu metodou primou (viz schema) bylo
provedeno
s ptistroji tfidy pfesnosti 1. Byly nameteny nasledujici
hodnoty:  I=210mA (rozsah 0.3 A),
U=18.5V (rozsah30 V).
Vnitini odpor voltmetru je 10° Q a vnitini odpor
ampérmetru ,
je 7 Q. Stanovte velikost méieného odporu a chybu méfeni.
Diskutujte mozné alternativy zapojeni a nutné korekce s
ohledem na chybu méteni.



Vyhodnoceni chyby u digitilnich méficich pFistroja

U v8ech ¢islicovych piistroji nastdva "kvantizaéni chyba”, ktera je minimalné rovna
poloving hodnoty nejnizsiho bitu. Chyba digitalnich piistroji se Sasto udava ve dvou
slozkach, v procentech rozsahu plus platnost posledni ¢islice. Obé chyby musime

secist.

Priklad 1:

Na tfimistném digitalnim voltmetru s presnosti =0,8% =1 digit byla naméfena na
rozsahu DC 20V hodnota 2,50V,

Jaka je chyba méfeni?

a) Chyba rozsahu: 0,8% z 20V = 160mV

b) Chyba digitalizace: 10mV

¢) Vysledna chyba: £170mV

d) "Upravena" hodnota: 2,33V az 2,67V

Priklad 2:

Na tfimistném digitalnim voltmetru s presnosti £0,8% +3 digit byla naméfena na
rozsahu AC 20V hodnota 2,50V.

Jaka je chyba méteni?

a) Chyba rozsahu: 0,8% z 20V = 160mV

b) Chyba digitalizace: 30mV

¢) Vysledna chyba: £190mV

d) "Upravena" hodnota: 2,31V az 2,69V

Parametry multimetru typ M3900

DC . . AC e
napéti (stejnosmémeé) napéti (stiidave)
Rozsah Presnost Rozligeni] | Rozsah Pfesnost R ozliSeni
+0.59 sahu = +1.29 +
200mv] 027 de;?:ah“ B joopv)] 200mv| =127 de;isah“ 3 100y
+0,8% z rozsahu £1 +0,8% z rozsahu +3
2 ’ b} 5
2V digit ImV 2V digit ImV
A 0, N 4 [3) 2
20V +0,8% zdﬁgiztsallu +] Y 20V +0,8% zdir;isahu +3 10mV
o ” 4 +0 89 .
200V +0,8% zd;gisahu =] 100mV 200V 0,8% zd;;)ésahu +3 100mV
+0,8% z rozsahu +1 +]1.2% z r;zsahu +3
1000V ™ o > o
digit v 700V digit 1V
DC L, AC ey
roud (stejnosmérny) proud (stridavy)
Rozsah Presnost RozliSeni} {Rozsah Presnost RozliSeni
+2.0% z rozsahu £5 +3,0% z rozsahu £7
2 ’ g ) ’
OuA digit 10nA 20uA digit 10nA
+0.8% z rozsahu =1 +1,8% z rozsahu +£3
2 ’ . 2 ’
00uA digit 0,1uA 200uA digit 0,IuA
+0,8% z rozsahu +1 +1,0% z rozsahu +£3
2 . ’) k]
2mA digit 1A 2mA digit THA
+0,8% z rozsahu =1 +1,0% z rozsahu +3
2 ’7 b
20mA diit TOpA 20mA digit 10pA
X +1,2% z rozsahu =1 +1,8% z rozsahu +3
> ’) 2
200mA digit 100pAf Y 200mA digit 100uA
+1,2% z rozsahu £1 +1,8% z rozsahu +3
2 ’ L 2 ’
2A] digit 1mA 2A digit 1mA|
19 0o, o g 12 0o
10A =2.0% z(;qzsahu +5 L0mA 10A +30% z yo.zsahu +7 10mA
1git digit

]

Odpor
Rozsah Piesnost Roz]iéenil
200Q+0,8% z rozsahu £3 digit] 0,10
2kQI+0,8% z rozsahu =1 digit] 1Q
20kQ+0,8% z rozsahu =1 digiy  10Q
200kQ+0,8% z rozsahu £1 digit} 10002
IMOQI+0,8% z rozsahu +1 digit]  1kQ
20MQ+1,0% z rozsahu £2 digit) 10kQ




Metoda nejmenSich &tverct: [Angot]. Je obvykle i ve vybaveni je@noduch?ch
kalkuldtort. Jeji podstata spoéiva v tom, Ze nejspravnéji rozlozend analytxckz’f flmkvce
f(x) ndhradou za empirickou funkci spliiuje podminku, Ze residudini (chybovy)soucet
¢tvercil je minimalni

S,= X (57 f(x)" = min (V9)
Uplatnéni tohoto pozadavku pro piipad lina’;tm’ zévislosti se naz?zé linaifn’i
regrese [Bartsch]. Ziskand pfimka optimalné prokladand soustavou bodd se nazjva

regresai (vztahova) primka ,
A9 = apax B (V.10)

Vysledné vztahy pro regresni koeficienty a, a a; jsou

4 == (Zy-43x)=y- a4x (V.11)

1
a

aXxy - Lx;Zy. Zxy - oxy

a = AV
a%x’ - (Z x)° Lx - nx? (12
Poznxmka 1: Residuaini soucet &tverct
S =%y -np- a, [2 XJFEE}_,J (V.13)
Al £1
S&ednikvadrancka chyba (rozptyl, smérodatnd chyba)
oo | % (V.14)
. -2
dm’ kvadratickd chyba posunuti piimky
1
s
o(ay) = o|n- -
J . (V.15)
z x
=1
kvadratickd chyba smémice piimky
P 1
o(a) = 0(2 ,rl-z -nx? (V.16)
=1

vypedet koeficientti a, a a, spolu s jejich chybami o (a,) a ¢ (a,) vyuiivejte program REGRESE
pny na poditacové siti.
* Stupen zavislosti (pfesnost linezmiho vztahu) vyjadfuje rovnéZ korelacni koeficient {(koeficient

ce)
Z(x-x) (¥-7)
VEE-3)P Z(y-7)
€ <[, I>.

s /= J- nameéfené body leZ pfimo na své regresni piimce. Pro f,,/> 0,8 povaiujeme korelaci za
Tou. Pro t.,/ < 0,5 naméfené body nekoreluji a proloZené regresni piimky j€ neoprdvnéné.

»é‘mkla“:I[.: Metodu nejmensich &tvercd lze aplikovat na obecné pelineirnf empirické zivislosti, kde
dni funkce f(x) je obecni (polynom, racionalni lomeni fumkee ap.) - viz Rekf(‘)r}g K akol: Piehled




